

Е Н И С Е Й С К І Я  
Г У Б Е Р Н С К І Я В Ъ Д О М О С Т И .

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Изъ статистическаго описанія Енисейскаго округа. Ст. М. Кривошапкина. Минусинскъ 3  
Декабря 1859 года. Глубина морей (изъ популярной астрономіи Араго) ст. К. Кострова.

Изъ Статистическаго описанія Енисейскаго округа

Остяки.

(Окончаніе)

Говорили мнѣ въ Енисейскѣ, что «нѣтъ ничего безчеловѣчнѣе обращенія Остяковъ съ больными, что бросаютъ захворавшаго безъ пищи и сами уходятъ.»—Я нашелъ здѣсь совершенно напротивъ: не только больныхъ никогда не покидаютъ, но даже по нѣскольку семействъ, сколько ихъ бываетъ вмѣстѣ, сидятъ надъ нимъ и не ходятъ на промыселъ, такъ, что на вопросъ крестьянъ о томъ, почему бѣдны и безъ звѣря пришли съ ловли? отвѣчаютъ: «вотъ тотъ мужикъ болѣлъ,—ну, всѣ и сидѣлъ подлѣ.» Зачѣмъ же вы такъ дѣлали? отвѣчаютъ: «да какъ же: ушолъ всѣ-больной хуже бѣдной, а пришолъ всѣ и больной лучше.» Такъ покрайнѣй мѣрѣ у Остяковъ Нижнеинбацкихъ. Случалось на пр, по веснѣ видѣть: плыветъ Остякъ въ вѣткѣ, а за ней волочится другая вѣтка; что это у тебя?—«мертвой былъ зимусь—вотъ и везу его землю копать»—отвѣчаетъ Азіятець. Это похвальное качество, навѣрно, результатъ вліянія Христіанства; но оно какъ будто сжилось съ понятіями ихъ, потому что на мои шутливыя замѣчанія, что надобно бросать—они смотрѣли съ крайнимъ удивленіемъ. Развѣ только страхъ отъ прилипчивой болѣзни заставляетъ ихъ поступать иначе? не знаю—можетъ и быть.

Для умершаго обыкновенною смертию вырываютъ могилу; тѣло покойника обертываютъ въ бересту и зарываютъ въ землю вмѣстѣ съ тою одеждою, въ которой умеръ, и съ тѣми вещами, которыя ему принадлежали: лукомъ, стрѣлами, ножомъ и т. п. иногда убиваютъ на мѣстѣ и погребаютъ собакъ тутъ же. Словомъ оставляютъ все нужное на случай оживанья умершаго, хотя ни кто еще не оживалъ.—Боже! какъ высока идея о безсмертіи души: она не покидаетъ человека ни въ жгучихъ пескахъ юга, ни въ льдахъ угрюмаго сѣвера; нѣтъ, кажется, ни одного народа, у котораго бы не проявлялась эта идея, какъ бы это ни казалось безсознательно, какъ бы ни была темна и смѣшна самая форма. Такъ или иначе, а идея эта не покидаетъ человека: летитъ ли съ дымомъ душа къ небу, витаетъ ли послѣ смерти по вѣтвямъ кущи и пр.—идея все одна. Профессоръ Берви говоритъ, что, при кругосвѣтномъ путешествіи, онъ не встрѣтилъ народа, у котораго бы не было какого нибудь задатка этой великой идеи. Да и въ самомъ дѣлѣ, если мы видимъ, что все въ мірѣ стройно идетъ своей колѣей, все выполняетъ свое назначеніе, за чѣмъ же одинъ разумъ, рвущійся, согласно своему Божественному началу, къ всепостиженію, къ проникновенію въ причины вещей, но сдержанный здѣсь только этой телѣсной оболочкой, за чѣмъ же онъ одинъ останется вѣчно не удовлетвореннымъ, не выполнившимъ своего назначенія? Неужели не придетъ то время, когда летучая мысль, сбросивъ свои оковы, проник-

нетъ за предѣлы видимаго? Нѣтъ этаго не можетъ быть по законамъ природы! Слѣд. умъ одинъ, даже безъ вѣры, доказываетъ необходимость безсмертія души и слѣд, какъ же слѣпы отрицатели, которые только увлеклись нѣмецкой философій, но не уразумѣли ея?!

О наслѣдствѣ у Остяковъ могъ отчетливо добиться я только того, что все идетъ младшему, какъ слабѣйшему, тѣмъ болѣе, что старшій, если въ сплахъ, долженъ жениться и жить своимъ чумомъ. Если же дѣти оба не велики и изъ чума не выдѣлены, то дѣлится пополамъ; да въ такомъ случаѣ и руководить всѣмъ старуха (т. е. мать). Когда наслѣдство переходитъ младшему, то онъ долженъ и мать кормить всю жизнь, не выгоняя ее отнюдь, покрайней мѣрѣ тому мнѣ не сообщили примѣровъ. Послѣ бездѣтнаго покойника, наступаетъ старшій братъ, или ближайшій родственникъ, а родство считается въ первомъ колѣнѣ. Послѣ безроднаго Остяка имущество достается тому, кто его воспитывалъ, (\*) или проживалъ съ нимъ долго вмѣстѣ, или кормилъ (\*\*) его въ послѣднее время, или былъ при болѣзни и при смерти.

При похоронахъ Остяковъ дозволяется плакать только женщинамъ; а мужчины обыкновенно останавливаютъ ихъ словами: «полно плакать, не реви, Богъ такъ дѣлаетъ.» (\*\*\*)

Отпѣваніе покойниковъ, по Христіанскому обряду, происходитъ уже тогда, какъ Остяки выходятъ на суглинистыя мѣста для убитыя асака, или къ деревнямъ, въ проѣздѣ священника.

Енисейскихъ Остяковъ считается не болѣе 900 душъ обоюго пола.

*Михаилъ Кривошапкинъ.*

*Минусинскъ 3-го Декабря 1859 года.*

Съ учрежденія города Минусинска во второй разъ народная жизнь, при однообразіи своемъ, приняла торжественный видъ, собственно по выступленію отсюда вонновъ. Распо-

(\*) Потому что сироты полныя раздѣляются по чумамъ родныхъ или знакомыхъ.

(\*\*) Безпомощный сирота на пр. старецъ или собираетъ милостыню и каждый, по мѣрѣ силъ, удѣляетъ ему съѣлки, или прямо принимается въ какой нибудь чумъ, гдѣ хоть караулить остается.

(\*\*\*) Ужъ именно, что такъ; лекарства ни когда почти своего никакого не употребляютъ, да и не знаютъ почти.

ложенный здѣсь отрядъ, по предположенію Сибирскаго героя, долженъ слѣдовать въ отдаленнѣйшій край Сибири, къ Амуру. Во 2-е число сего Декабря, команда, предъ выступленіемъ въ походъ, въ полной боевой походной одеждѣ, была собрана на площадь и ружья въ пирамиды ожидали своего пачальника; послѣ совершенія литургіи въ Храмѣ Божіемъ была вынесена изъ церкви, въ сопровожденіи части отряда, икона, съ изображеніемъ лика Святаго Великомученика и побѣдоносца Георгія, принадлежащая командѣ и долженствующая сопровождать ей въ дорогѣ; на площади священникомъ, при служителяхъ церкви, совершено молебствіе съ водоосвященіемъ и послѣ окончанія возгласа, многоглаголюющаго Царю и всему Царствующему дому и побѣдоносному Россійскому воинству, весь отрядъ былъ допущенъ къ цѣлованію изображенія Креста съ окропленіемъ Святою водою. Потомъ каждому солдату предложено угощеніе изъ водки и закуски и снабжены на дорогу для улучшенія пищи небольшою суммою денегъ. За тѣмъ команда построена въ колонну и предшествуемая небольшою иконою, съ сопровожденіемъ священника, и пѣніемъ церковныхъ тропарей, двинулась въ путь, на церкви раздавался колокольный звонъ. День былъ тихій, ясный и чисто весенній, а тѣмъ далъ случай Минусинскому обществу, безъ исключенія дамъ, оставаться на открытомъ воздухѣ до двухъ часовъ. Такъ проводили Минусинцы бывшихъ охранителей своихъ и любимаго обществомъ и уважаемаго подчиненными отряднаго начальника.

*Глубина морей*

*(Изъ популярной астрономіи араго)*

Уму человеческому весьма естественно сближать высоту горъ съ глубиною Океана. Еще древніе занимались соображеніями подобнаго рода. Въ жизни Павла Эмілія, описанной Плулархомъ, мы встрѣчаемъ надпись, находившуюся на горѣ Олимпѣ и заключающую результатъ измѣренія, сдѣланнаго Ксенагоромъ, которая заключалась въ слѣдующемъ: «геометры полагаютъ, что ни одна точка горныхъ высотъ и глубина морей не превосходятъ десяти стадій (1847 метровъ). Клеомедъ выражаетъ тоже мнѣніе, увеличивая только на половину крайніе предѣлы высоты и глубины. «Тѣ, говоритъ онъ, которые сомнѣваются въ сферической формѣ земли по причинѣ пустотъ, образуемыхъ

моремъ и горами, судятъ объ этомъ не совсемъ справедливо, ибо нѣтъ горъ, которыя были бы болѣе 15 стадій (2770 метровъ), и такова также глубина Океана.» Изъ новѣйшихъ, знаменитый авторъ *Небесной механики* (Лапласъ) заключилъ, по своимъ исчисленіямъ, о сплюснутости нашего шара, что средняя глубина моря должна составлять только не большую дробь излишка полупоперечника экватора предъ таковымъ же полюсомъ, — излишка, который равняется 21318 метрамъ. Слѣдую великому геометру, средняя глубина морей — точно такая же, какъ средняя высота материковъ и острововъ надъ своимъ уровнемъ. Лапласъ прибавляетъ: «но какъ высокія горы покрываютъ нѣкоторыя части материковъ, точно такъ могутъ быть большія пустоты въ бассейнахъ морей; между тѣмъ, естественно думать, что ихъ глубина гораздо менѣе возвышенности высокаго гуръ; рѣчные наносы и остатки морскихъ животныхъ, увлеченные теченіями, должны во многомъ пополнять пустоты.»

Слѣдую Г. Гумбольдту, должно предполагать, что глубина морей, будучи далеко не равна средней высотѣ материковъ, превосходитъ ее, по крайній мѣрѣ, въ пять или шесть разъ.

Томасъ Юнгъ полагалъ возможнымъ высчитать изъ теорій морскихъ приливовъ и отливовъ, что средняя глубина Океана простирается до 4800 метровъ. На этой же самой цифрѣ остановился Добюиссонъ.

Что же говорятъ прямыя наблюденія? При различныхъ способахъ, придуманныхъ до сего времени, производить ихъ весьма затруднительно; слѣдовательно, мы обладаемъ еще только не большимъ числомъ измѣреній, къ которымъ можно имѣть довѣріе. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, правительство Соединенныхъ штатовъ дало понять, что дно моря должно быть изучаемо какъ специальный предметъ на материкѣ государства. И такъ можно надѣяться, что этотъ вопросъ сдѣлаетъ быстрые успѣхи.

Слѣдующая таблица показываетъ самую большую глубину, какая только была наблюдаема до сего времени:

Глубина.	Широта.	Долгота.	Наблюдатель.
14091 м.	36° 49. А.	59° 26. О.	Денгэмъ
10,422,	31° 59. В.	61° 3. О.	Уэлчъ.
8823	32, 6. В.	47, 7. О.	Баронъ
8412	13, 3. В.	25, 14. О.	Джемсъ Россъ
5368	27, О, А.	31, 20. О.	Гольдсборо.

Глубина 14091 метровъ, измѣренная капитаномъ Денгэмомъ, командиромъ *Геральда*, 30 Октября 1852 года, превосходитъ на 3499 метровъ высоту Кинчинджинги, самой высокой горы (въ Гималайскомъ хребтѣ). Отъ вершины этой горы до точки, столь глубоко изслѣдованной капитаномъ Денгэмомъ, разстояніе равняется 22683 метрамъ; слѣдовательно, оно гораздо болѣе, нежели излишекъ полупоперечника экватора передъ полупоперечникомъ полюса.

*Кн. К—97.*

Печатать дозволяется: Енисейскій Гражданскій Губернаторъ *Падалка*.

**КРАСНОЯРСКЪ.**

Handwritten signature or stamp in the bottom right corner of the page.